

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Современные внешнеполитические стратегии Республики Куба как реакция на меняющиеся международные условия

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Игошина Полина Антоновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: poligoshinka@mail.ru

«...Правда в том, что Остров Свободы всегда будет существовать; но я бы желал, чтобы Куба принадлежала кубинцам, а не иностранцам» (пер. с исп. мой - *П.И.*) [4] (Сако, 1950, р. 97), - высказывался в своих работах еще в середине XIX века известный кубинский политический деятель и историк Хосе Антонио Сако. Внешнеполитическая направленность Республики Куба всегда была неразрывно связана с такими понятиями, как «независимость», «суверенитет», «самобытность», и соответствующим стремлением быть свободной, называться Островом Свободы. С момента свершения революции 1953 - 1959 гг. и выстраивания нового государственного строя революционным правительством Куба столкнулась с внешним неприятием ее собственного выбора дальнейшего пути развития и противостоянием, в частности и преимущественно со стороны Соединенных Штатов Америки. Однако на сегодняшний день становится возможным сделать вывод о том, что экономическая блокада не способствовала полной изоляции Кубы. За 60 лет страна преуспела в восстановлении, заключении и налаживании международных связей политического и экономического толка, что заметно смягчает санкции и последствия таковых, а также значительным образом развивает все сферы жизни общества. На настоящий момент Куба располагает 148 представительствами в 121 стране и продолжает развивать дипломатические связи со 184 государствами-членами Организации Объединенных Наций.

В рамках современности на международной арене начинают прослеживаться тенденции, способные, вероятно, в дальнейшем привести к выстраиванию многополярного мира. На протяжении многих лет конструировалась и развивалась достаточно гибкая система международных отношений, которая продолжает пребывать в постоянной трансформации [3]. Среди характерных черт таковой ярко выделяются процесс глобализации, рост влияния транснациональных корпораций, снижение роли и размывание понятия национального суверенитета, стирание и преодоление национальных границ [1]. Возникает немалое количество дискуссий относительно сохранения за государствами статуса главных акторов на международной арене. Китай продолжает наращивать свой экономический потенциал, что негативно влияет на доминирование доллара и на сохранение лидирующих позиций американской экономики в целом.

Существует точка зрения, указывающая на важные политические процессы, имеющие место на Латиноамериканском континенте в наши дни. Заместитель директора Института стратегических исследований и прогнозов РУДН Никита Данюк в своем интервью для Russia Today отмечал: «Если мы посмотрим глобально на ситуацию в Западном полушарии, то увидим, как тот достаточно социалистический мир, который там существовал за счёт левых правительств в Аргентине, Бразилии, Венесуэле, разрушается... Так в 2015 году правый и проамериканский Маурисио Макри сменил Кристину Киршнер на посту президента Аргентины. В 2016 году была подвергнута импичменту президент Бразилии Дилма Русеф. К власти в стране пришёл Мишел Темер, в прошлом активно сотрудничавший с посольством США. А продолжающиеся беспорядки, политический и экономический

кризис в Венесуэле ставят под вопрос перспективы преемника Уго Чавеса Николаса Мадуро» [5] (Данюк, 2017). Таким образом, закономерным становится появление вопроса относительно развития Республики Куба в дальнейшем. Учитывая тот момент, что на протяжении 60-ти лет страна являлась главным «символом альтернативы, борьбы против империализма» [5] (Данюк, 2017), с падением дружественных режимов в своем окружении Куба может оказаться не в самом простом положении.

Особый интерес к различным кубинским внешне- и внутривосточным, экономическим и социальным процессам вызывает такое яркое событие для страны, как принятие обновленной Конституции, вступившей в силу 10 апреля 2019 года и провозгласившей ряд весомых нововведений - к примеру, учреждение должностей президента и премьер-министра, а также признание свободного рынка и новых форм собственности - и ведущей за собой ряд естественных преобразований. Кроме того, исходя уже из вышеуказанного, можно сделать вывод о трансформации в значительной степени кубинского варианта социализма. Невозможно не отметить такой важный момент, как смену власти, произошедшую 19 апреля 2018 года - пост председателя Совета министров Кубы занимает преемник Рауля Кастро, нынешний президент страны Мигель Диас-Канель, что непосредственно влияет на выбор дальнейших внешнеполитических стратегий.

Помимо всего прочего, Куба, вне всяких сомнений, продолжает оставаться стратегически важной территорией как для России, так и для многих других игроков на международной арене. Страна также образует значимый транзитный пункт, необходимый для судоходных маршрутов в Тихий и Атлантический океаны из Мексиканского залива.

Следует обозначить, что, хотя политический строй на Кубе совсем недавно претерпел изменения, пока все еще целесообразно говорить о том, что страна придерживается большинства внешнеполитических стратегий, которые ее характеризовали и ранее. Во-первых, непоколебимая нацеленность на сохранение независимости и самости страны. Президент Кубы Мигель Диас-Канель во время своего выступления перед депутатами Национальной ассамблеи народной власти после своего избрания заявил: «Кубинская внешняя политика останется неизменной. Куба не поступится своим суверенитетом и независимостью, не будет обсуждать свои принципы и не пойдет на уступки под давлением и угрозами» [6] (Диас-Канель, 2019). Во-вторых, проведение политики невмешательства во внутренние дела других государств [2], уважение территориальной целостности, суверенитета и независимости каждой отдельно взятой страны, направленность на поддержание контактов со всеми государствами, которые, в свою очередь, к таковым стремятся (против разрыва каких-либо дипломатических контактов в принципе). Несомненный упор во внешней политике Республика Куба делает на поддержание и активное развитие дипломатических связей со странами Латинской Америки и «третьего мира» в целом, с Китаем и Россией.

Источники и литература

- 1) Костин А.И. Экополитология и глобалистика. М.: Аспект Пресс. 2005.
- 2) Сударев В.П., Теперман В.А. Куба: новый этап адаптации // Серия аналитических изданий «Саммит» / Под ред. В.М. Давыдова. М.: Институт Латинской Америки РАН. 2011.
- 3) Цыганков П.А. Теория международных отношений. М.: Гардарики. 2002.
- 4) Saco, Ideas sobre la incorporación de Cuba en los Estados Unidos. Havana: Molina y Cia. 1950.
- 5) Бовдунов А. «Америка возвращается на свой задний двор»: чем опасна новая кубинская политика Трампа. – URL: <https://russian.rt.com/world/article/400764-kuba>

[-tramp-ssha](#) (дата обращения: 26.02.2020).

- 6) Касс А. Новый глава Кубы рассказал, какой будет внешняя политика страны. – URL: <https://vz.ru/news/2018/4/19/918696.html> (дата обращения: 26.02.2020).